2021年12月 1 () 日

### 为促进国际人权事业健康发展注入动力

#### ·习近平主席向2021·南南人权论坛致贺信引起与会人士热烈反响

□ 新华社记者 王宾 董雪

国家主席习近平12月8日向2021 · 南南人权论坛致 贺信,深刻阐明中国以人民为中心的人权理念,宣示中方 愿同广大发展中国家一道,弘扬全人类共同价值,携手促 进国际人权事业健康发展的真诚愿望。

出席论坛的中外人士表示, 习近平主席的贺信为广大 发展中国家加强国际人权交流合作、推动完善全球人权治 理指明方向。与会人士期待广大发展中国家进一步凝聚 共识、加强团结协作,共同推动世界人权事业向着更加平 等、全面、均衡、进步的方向发展。

深刻阐明中国的人权观

习近平主席在贺信中指出,中国坚持以人民为中心, 把人民利益放在首位,以发展促进人权,推进全过程人民 民主,促进人的自由全面发展,成功走出一条符合时代潮 流的人权发展道路,推动中国人权事业取得了显著成就, 14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感

"习近平主席的贺信充分体现了人民至上的价值取 向、以人民为中心的发展思想和全面的、发展的人权 观。"(下转2版)

/中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn /

#### 新图形的加女工作高质量发展。农民新闻

星期五 辛丑年十一月初七 总第9742期 | 今日

江苏常州妇联推动实施"常阿姐"123 微治理工程

## 她力量"活跃微治理 小切口撬动大民生

● 建成全省首个婚姻家庭智慧治理中心,打通线上线下维权服务"双行

● 紧紧围绕新时代妇女儿童的实际需求,常州全市1.4万余名妇联执委

组成的"常阿姐"队伍和300个女性社会组织组成的专业社工队伍,深

道",面向300多万妇女儿童开通云端求助渠道,第一时间回应妇女儿

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳 □ 杭芸

基层社会治理离不开家庭,而家庭治 理离不开女性在家庭生活和社会生活中的 独特作用。今年,江苏省常州市妇联着眼 市域社会治理的"神经末梢",充分凝聚并 发挥"她力量",联合市公安局、检察院、残 联等多部门共同实施"常阿姐"123 微治理 工程,聚焦家庭小切口、践行民生微实事, 推动各级妇联组织嵌入基层治理体系、工 作融入基层治理建设、力量加入基层治理 队伍,以"微治"促"共治",积"小安"成"大

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版

#### 一个智慧中心,回应妇儿"微 诉求"

"新闸街道一户家庭发生家暴,经市智 慧平台开展家暴警情电话回访时发现有再 次家暴倾向,平台确定为高危案件,请立即 处理。"11月初,常州市钟楼区新闸街道妇联 主席罗亚萍接到任务,马上启动家事维权联 动机制,街道政法中心、派出所、妇联、社区 各司其职,上门了解情况、开展家暴危险等 级评估、发放家暴危险告知书,向市公益心

川渝两地妇联携手

把六中全会精神送到

"双学双比"田间地头

芳 发自重庆"党的十九届六中全会是

在重要历史关头召开的一次具有重大历

史意义的会议。"12月8日,在重庆市大

足区妇联、四川省安岳县妇联共同开展

的2021年"助力乡村振兴 川渝巾帼行 '暨农村妇女"双学双比"技能大赛活

动中,妇联干部正在为参加比赛的60名

妇女姐妹宣讲六中全会精神,深入浅出

地解读了全会的精神内涵和重大意义,

的一支重要力量,举办'双学双比'技能

竞赛是乡村振兴工作的重要组成部

分。党的十九届六中全会不久前胜利 闭幕,利用比赛向妇女姐妹们宣讲全会 精神是个非常好的机会。"大足区妇联

"农村妇女是农村经济和社会发展

此外,两地妇联也希望通过这次活 动加强彼此之间的交流合作,同时鼓励

更多农村妇女走向乡村振兴的大舞台, 成为建设农村、发展农村的主力军,为 助力成渝地区双城经济圈建设和乡村

推动全会精神在妇女心中扎根铸魂。

刘红霞说。

中国妇女报全媒体记者任然/刘佳

理咨询中心申请心理疏导服务,并向法院提 交派出所询问笔录、走访调查材料、受伤照 片等家暴证据,请求法院依法发出人身安全

童"微诉求",通畅表达渠道

入基层一线、走到妇女儿童身边

去年,常州市妇联联合九部门创新打 造全国首个婚姻家庭智慧治理大数据平 台,基本涵盖全市职能部门工作中产生的 所有婚姻家庭类数据,实现了婚姻家庭数 据"一张网"覆盖、工作"一盘棋"统筹、服务 "一条链"保障。在此基础上,今年又进一

● 通过妇女议事搭建"微平台"、抓住家庭教育提供"微服务"、投身美丽 乡村打造"微风景",成为基层党委、政府服务妇女群众、协调社会关 系、化解社会矛盾、解决社会问题的创新载体

> 线上充实平台数据量,增建人身安全保 护令家庭、涉案困境儿童家庭、维权困境流 动儿童三类数据库;提升数据统计分析功 能,对存在家暴、发放人身安全保护令、精神 智力残疾、7周岁以上流动女童等四类家庭 实现100%回访,并云端直达全市62个乡镇

> 步融合提升,建成全省首个婚姻家庭智慧

治理中心,打通线上线下维权服务"双行

线下,整合妇女儿童信访接待中心、公 益心理咨询服务中心、婚姻家庭法律援助 站、婚姻家庭人民调解委员会、婚姻家庭信 息研判中心、家庭暴力危机干预中心六大阵 地功能,开设"家暴危机心理干预""婚姻家 庭心理调试""妇女儿童心理疏导"三个专业 工作室,凝聚207名巾帼志愿者,7支公益心 理咨询队伍。

与此同时,通过我的常州App、12338 维权热线、"常州女性"维权服务大厅等,面 向300多万妇女儿童开通云端求助渠道,线 上线下有机结合,第一时间回应妇女儿童 "微诉求",通畅表达渠道。

#### 两支服务团队,办好民生"微 实事"

紧紧围绕新时代妇女儿童的实际需 求,常州全市1.4万余名妇联执委组成的 "常阿姐"队伍和300个女性社会组织组成 的专业社工队伍,作为妇联"我为群众办实 事"的服务主体,深入基层一线,走到妇女 儿童身边,实施"执委领办项目"和"妇女儿 童公益服务项目",共同拧紧社会和谐稳定 的"安全阀"。

(下转2版)

## 中国故事

#### □ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

虽然已是隆冬时节,但打开井盖的一 刹那,还是成群的蚊虫和刺鼻的恶臭一涌 而出,在同事的帮助下,身着工作服的尚琪 霞熟练地下到两米多深的井底,顺着管廊 中齐膝深的污水,拐过两个弯后,头灯所及 处,是已经被烧焦的管道保护层。

这里是位于山西省晋城市某小区地下 管廊的一起火灾事故现场,几天前一名工 人在电焊操作时不慎引发火灾,最终导致 一人死亡。"目前初步断定是电焊火花引燃 管道保护层产生有毒气体导致的中毒死 亡。我们就是要在残垣断壁、废墟灰烬中 按迹循踪、抽丝剥茧、还原经过、查找元凶, 找出真正的起火原因。"尚琪霞这样描述火 灾调查工作。

#### 火场"福尔摩斯"

尚琪霞是晋城市消防救援支队的高级 工程师,也是山西省唯一的女性火调专家。

"对于大多数人而言,一说到消防,可 能首先想到的是冲向火场救火的消防 员。但火灾被扑灭,并不代表消防工作的 结束。着火部位在哪儿?为什么会起 火? 损失多大? 为了给当事人一个交代, 也为了最终的火灾责任认定,更为了今后 的防火工作,这就需要明确火灾发生的原 因及损失统计。"而做这项工作的正是像 尚琪霞一样的火灾调查员。"火灾调查员 就像火场中的福尔摩斯,在废墟中寻找蛛 丝马迹,还原火灾原因,让灰烬'开口说

1978年出生的尚琪霞是山西晋城市 泽州县人,从晋城一中毕业后,考入位于河 北廊坊的中国人民武装警察部队学院(现 中国人民警察大学),学习火灾调查,从此 与火调结下了不解之缘。大学毕业后,尚 琪霞进入晋城城区消防大队。

从内勤到消防调查,再到专业的火灾 调查,当自己真正成为一名消防战士,看 到身边一个个战友用血肉之躯与时间赛 跑时,尚琪霞才真正意识到消防人的艰

一把刷子,一个手电筒,手套、测距仪、 量尺,物证牌……百宝箱里的这些"小伙 伴",早已成了尚琪霞的"耳朵"和"眼睛"。 "火焰也会有手脚,只要走过,就会留下痕 迹。"通过火焰留下的"脚印",最终让废墟 "开口",让灰烬"说话"。"我觉得这个工作 很有意义。"

(下转2版)

## 街道,1032个村社区分级联动处置。 飞天梦永不失重 最美"太空教师"王亚平再授课

#### 振兴贡献巾帼智慧和力量。 注重女性成长关注女性权益 微博妇联成立并召开

中国妇女报全媒体记者富东燕 发 自北京 12月8日下午, 微博妇联成立 大会暨第一次妇女代表大会在新浪总 部大厦召开,大会选举产生了微博妇联 第一届执行委员会委员,选举微博人力 资源总经理于敏担任妇联主席。来自 微博各部门的135名女性,作为第一次 妇女大会的代表参与大会并投票。

第一次代表大会

在致辞中,微博CFO曹菲向微博妇 联成立筹备工作中提供关心指导的上 级单位表示诚挚的感谢,向微博妇联的 成立表示衷心的祝贺,并提出期待。希 望微博妇联把握新时代妇联工作的方 向和主题,发挥桥梁和纽带作用,真正 做好女员工的"娘家人";希望认真贴近 女性员工需求,维护女性员工权益;希 望微博女员工发挥"半边天"作用,激发 女员工的能动性、创造力,助力企业持 续健康发展。

据悉,作为女性员工占比较高的企 业,微博一直重视为女员工创造和提供 良好的环境和条件。作为最早设立北 京市"母婴之家"的企业之一,积极响应 国家生育友好政策;公司专门开设女员 工喜爱的运动项目;积极为女员工的职 业成长提供空间、创造条件,目前微博 高层管理人员中,女性占比近40%。



12月9日,在位于香港培侨书院的分课堂,香港小学生在认真 听太空授课。 新华社记者 王申/摄

#### □ 中国妇女报全媒体见习记者 高越

12月9日15时40分,一个旋转的小 陀螺出现在镜头中,"太空探索,永无止 境! 随着不断旋转的陀螺,我们已经从神 舟十号任务进入了空间站时代,欢迎来到 '天宫课堂'!"最美"太空教师"王亚平用甜 美温柔的声音为这堂特别的太空科普课拉 开了序幕。八年前,在天宫一号中,她为第 一届"太空班"带来了一场精彩的太空授课 活动。而如今,中国进入空间站时代,神舟 十三号飞行乘组航天员翟志刚、王亚平和 叶光富首次在中国空间站"天和"核心舱为 大家带来太空授课。

直播一开始, 航天员们就带领着大家参

观了太空家园,在王亚平的睡眠区,贴满了家 人的照片和可爱的小玩偶,显得格外温馨。 "我们还有一个小冰箱呢。"王亚平从冰箱中 拿出了一个新鲜的苹果。随着摄像机缓缓移 动,微波炉、太空跑步机、太空自行车……日 常用品一应俱全,让人一饱眼福。

在太空中,由于失重的影响,航天员们 的心血管、骨骼和肌肉等都会受到损伤,为 了让他们保持健康,每个人都有自己的"运 动处方"。"我们的自行车还可以锻炼上 肢。"话音刚落,王亚平就轻松地倒立起 来。就连航天员们小小的衣服中,都充满 了科技专家们的奇思妙想。叶光富的衣服 里藏满了弹力拉带,翟志刚介绍,通过弹力 拉带可以使肌肉保持张力,从而有效预防

#### 首次太空授课取得圆满成功

据新华社北京12月9日电(记者 李国利 温竞华) 中国载人 航天工程办公室透露,12月9日15时40分,"天宫课堂"第一课正 式开讲,时隔8年之后,中国航天员再次进行太空授课。

"太空教师"翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年 带来了一场精彩的太空科普课,这是中国空间站首次太空授课活动。

在约60分钟的授课中,神舟十三号飞行乘组航天员翟志刚、王 亚平、叶光富生动介绍展示了空间站工作生活场景,演示了微重力 环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,并讲解 了实验背后的科学原理。授课期间,航天员通过视频通话形式与 地面课堂师生进行了实时互动交流。

此次太空授课活动在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个 地面分课堂,共1420名中小学生代表参加现场活动。后续,"天宫 课堂"将持续开展太空授课活动,。

肌肉萎缩,他们将其称作"企鹅服"

在约60分钟的授课中,航天员们展示 了空间站内工作生活场景,演示了微重力 环境下细胞学实验、物体运动和液体表面 张力等神奇现象,并讲解了实验背后的科 学原理。

在展示失重条件下细胞生长发育研究 时,叶光富幽默地说:"显微镜下的细胞一 动一动的,好像在说我们都活得好着呢!" 在太空行走中,航天员们通过困难的转身 动作生动地解释了角动量守恒原理。在浮 力消失实验中,不能浮在水面上的乒乓球 让同学们都惊讶地瞪大了眼睛,水杯摇摇 晃晃打着转飞到航天员手中,里面的水却 没洒出一滴。 (下转3版)

/ 学党史 悟思想 办实事 开新局 /

妇联组织党史学习教育进行时

#### 山东妇女爱国主义教育 基地深化党史学习教育

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 山东省广饶县大 王镇刘集村,是鲁北平原的一个普通村落。但东营市第一个女 共产党员刘雨辉将自己唯一的一本《共产党宣言》带回村里后, 这本薄薄的小册子如星星之火,在当地燃起燎原之势,鼓舞激 励更多人投入共产主义事业。这里诞生了山东地区早期的农 村党支部之一——中共刘集党支部,更先后涌现出"一门三烈" "一门九英"等革命英雄。

12月8日,为深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精 神,贯彻落实习近平总书记关于传承红色基因的重要指示要 求,落实省委十一届十四次全体会议精神,推进党史学习教育 取得扎实成效,山东省妇联举行了山东省妇女爱国主义教育基 地授牌仪式。现场,包括刘集村《共产党宣言》纪念馆在内的10 个山东省妇女爱国主义教育基地获授牌。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华表示,希望授牌的爱 国主义教育基地带动更多基地,切实承担起面向妇女进行爱 国主义教育的重要职责,进一步丰富展陈内容、创新群众性 教育实践活动方式方法,让妇女群众在重温历史中铭记历 史、在穿越时空中致敬英雄,让民族精神在传承中焕发新的

时代光芒。 沂蒙六姐妹、常大娘、芳林嫂、郝建秀、沈秀芹……孙丰华 表示,山东是一片文化厚土、红色沃土和发展热土,齐鲁女性在 山东发展的各个历史时期,都留下了光辉的印记。"希望各级妇 联组织要以更大力度,发挥好妇女爱国主义教育基地的作用, 面向妇女讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史, 切实把红色传统发扬好、把红色精神传承好,以更实举措,发现 培养选树在各行各业做出突出贡献的新时代山东妇女典型,讲 好山东妇女爱党爱国、无私奉献的家国情怀,自强不息、顽强拼 搏的奋斗故事。"

授牌仪式以视频、情景剧、讲述、沙画、歌舞等多种形式,全 方位展现了在中国革命、建设、改革开放和社会主义现代化建 设各个历史时期齐鲁巾帼的家国情怀。

火灾事 故调查 火调

# ф 曲 **\**